



“雷锋”相助永难忘

核心提示

雷锋离世已经50年了，但他在人们心中从未离开。时至今日，人们总是把好心人称为“活雷锋”。遇到困难时得到别人的帮助，相信很多人心中都有这么一段“温暖记忆”。也许事情不大，却让人总联想起雷锋。

也许你曾接受过帮助，却不知道“雷锋”的真实姓名；也许你曾被真情关爱，却忘记对身边的“雷锋”说声“谢谢”。“雷锋精神不求知恩图报，但是我们需要感恩的心！”近日，记者随机走近几位市民，听他们讲述心灵深处珍藏着的“雷锋记忆”。

■雷锋记忆——

“他帮我拿行李、找座位”

讲述人：王女士

晚报记者 程文琰 整理

今年正月十六，56岁的王女士乘火车从郑州回周口，由于车上人多，王女士拿的行李又多，一个年轻小伙帮她找座位放行李的事儿，让王女士至今感动在心。

过年时，王女士去看望在郑州工作的老伴，还在那儿买了很多东西，大包小包地装着。正月十六，她乘火车返回周口。当时正值春运，坐车的人多，王女士只买到一张无座票。老伴本想把她送上火车，可春运期间火车站不卖站台票，王女士只得一人上车。

王女士当时肩上背了一个包，手里拉着一个小推车，推车上捆绑着布料、被子之类的东西，得有几十斤重。上火车的时候，火车站工作人员

员帮她把行李抬上了车，这让王女士很感激。可到了车上，她又犯愁了，她所在的那节车厢很拥挤，走道上也站了不少人，想移动都困难。她本想就站在车厢门口，可庞大的一个手推车又影响了其他乘客的出入，王女士急出一头汗。这个时候，一个约20岁的小伙子帮助了她。

小伙子得知王女士要去周口，路途比较远，就想帮她找个座儿。小伙子说，郑州站下的乘客比较多，其他车厢肯定有座位，就拉起王女士的小推车，让她跟在后面，顺着走道替她开路，一路不停请求其他乘客让个道。由于行李捆得很大，小推车不时卡在座椅间，小伙子需要不时把手推车拎起来挪动。

艰难走过两节车厢，小伙子终于瞅见了座位。知道自己的东西沉，又不想过于麻烦人家，王女士对小伙子说自己就在车厢门边站着就行，行李不用往上放了，可那个小伙子不介意，说自己能行，愣是双手将行李举起来放到了架子上。安顿好王女士后，小伙子坐在了车厢另一头的空位上，后来王女士看到他在许昌车站下了车。

时间过去快一个月了，王女士还是不时跟家人念叨起那个小伙子，说自己年纪大了，在外面经常受人帮助，她告诉儿女出外也要多帮忙别人，也算是一种回报了。

■雷锋记忆——

“她帮我捡回掉落的东西”

讲述人：李先生

晚报记者 张燕 整理

“这件事我一直记在心里，遗憾的是没给她说声谢谢！”面对记者的采访，李先生这样说。

李先生在市区经营一家五金店，前几日，一顾客来店里买器材，店里没有，李先生就让顾客稍等，自己骑摩托车去仓库取。到了仓库，李先生把所需器材装进塑料袋用绳子绑在车座后面，就急匆匆地开车往店里

赶。路经大庆路时，因为路面不平整，摩托车剧烈颠簸了几下。他听到有声响，但并没在意，仍往前走，没多久就听有人喊“东西掉了”。据李先生回忆，他当时听到喊声后也没太在意，认为自己绑得很结实，应该没事，直到一个骑白色摩托车的中年妇女把他拦住，对他说“你东西掉了，撵你半天了”，并把一包东西递给他。他就开车

走了，他才意识到自己的大意。

“这包器材价格并不是很贵，但要丢失了，损失不说，也耽误了顾客的时间。事情发生过的这几天我每次外出都会留意骑白色摩托的人，想给她当面说声谢谢！”李先生激动地说道。

■雷锋记忆——

“他将捡到的饭卡还给我”

讲述人：王丹

晚报记者 王晨 整理

大三时，学校“五一”放假，王丹收拾好行李准备第二天出发。谁知突然发烧，于是她来到学校附近的小诊所输液，躺在病床上迷迷糊糊输完液后，就急急忙忙拿上行李踏上回家的路。

待“五一”假期结束返校后，王丹发现自己的饭卡不见了。她把自己的行李翻了个遍也没有饭卡的踪影。饭卡的“离奇失踪”让王丹很是郁闷，思前想后也不知道饭卡在哪个时间段丢失了。令王丹烦心的是饭卡里还有100多元未消费，而且饭卡又没有设置密码，若有人捡到，

可以畅通无阻地刷卡消费。接连几日也没有找到饭卡的小王只好自认倒霉，重新办理了一张饭卡。

2个月之后，小王又一次感冒发烧，她再次来到了曾经输液的诊所。诊所的医生看清楚是小王后，连忙把自己存放了2个月之久的饭卡递给了小王。“你的饭卡落这了，我是在你输液的床上找到的。‘五一’那几天学校都放假了，等放假后我找你找不到，只能替你存放着了。”从医生手里接过自己的饭卡后，王丹连声道谢，“不用谢，我是觉得学生没有经济来源，饭卡对学生来说也

比较重要，里面可能存有饭钱，而且补办饭卡可能还要花钱。现在物归原主我就放心了。”

王丹告诉记者，虽说时隔多年，但是这件事情令自己记忆犹新，尤其是医生简短的几句话，带给自己太多的感动。她说，也许有些人捡到了饭卡时，第一反应是能不能刷，里面还能有多少钱，想到的是如何去挥霍，想到的是又可以省不少钱了，想到的是贪图便宜，不能克制内心的私欲。饭卡虽小，但医生“不以善小而不为”这种精神令自己非常感动。

■雷锋记忆——

“他帮我找回小偷偷走的提包”

讲述人：王女士

晚报记者 程文琰 整理

虽然已过去三四年了，但每每走河堤上经过，陈先生还会时常回忆起当时的场景，期盼着能再遇见那个好心人。

陈先生说，那是2008年的春节期间，长假刚结束，大家还沉浸在新年的喜悦里。农历正月十二的晚上，其妻回家后习惯性地把提包放在客厅的桌子上就回屋休息了。没想到半夜小偷将防盗窗拉开，用根竹竿把提包“钓”走了。

发现提包被盗，陈先生赶紧报了警。警察到来的时候，陈先生的妻子还在拼命回忆提包里都装了哪些东西。她说，由于年后等着要续买保险，几千元的年终奖没存银行结果泡了汤，同时不翼而飞的还有他俩的多张银行卡、工资卡、医保卡、工作证、身份证件，还有一大堆杂七杂八一时间想不起来的东西。其中，最重要的一份是陈先生的人事档案，里面有一堆证书，还有刚在劳动和人事部门办理的工作关系和手续、补缴劳动保险的多张单据等等。“这些证件和手续即使能补，至少也得一两个月才能补齐，况且一些档案可能连补都没法补。”陈先生和妻子呆坐了半天，琢磨着小偷把钱拿走后说不定会“好心”将包留下。抱着最后一线希望，他俩把房前屋后、里里外外犄角旮旯都仔细查找了一遍，没有找到提包。又抱着最后一丝侥幸的心理，他俩沿着小区墙外附近的一些大路小路也通通找了

一遍，依然毫无所获，两人彻底绝望了。

就在其妻准备一家一家银行挂失时，“我妻子的电话突然响了起来，对方声称自己在河堤岸边遛狗时发现了一个被遗弃的提包，让妻子去辨认一下。”原来，这名好心人看到了其妻的工作证和她的一张名片，于是便拨了电话。10分钟后陈先生夫妇火速赶到约定地点，看到了一名40岁上下的中年男子，手中还牵着一条狗。经过辨认，提包正是其妻的，幸运的是除了钱以外，其它东西都原封未动。据这名好心人讲，他一早出来遛狗，看到河沿上扔了一个脏兮兮的提包，拣起来发现里面装的是档案，“想着这些对你们来说很重要，还好留有你们的电话，不然怎么跟你们联系呀。”好心人当时说，“我太激动了，早已不抱任何希望的东西还能失而复得，一时兴奋我也忘了问他姓啥叫啥，从兜里掏出仅剩下的200元钱，往他手里塞，可他说啥也不收。”

陈先生说，这事过去好几年了，每每早上经过大堤，他和妻子还时不时会想，会不会能再遇上那个好心人，牵着他心爱的狗出来锻炼身体。“可自打那以后，我们就再也没见过他。也许他早就忘了这事，但对于我们夫妇俩来说，对他的那份感激之情，永远铭记于心。”

■雷锋记忆——

“她把我和孩子免费送到医院”

讲述人：刘先生

晚报记者 程文琰 整理

着急带孩子上医院，匆忙中没带零钱，好心的三轮车妇女将他送到医院后，悄悄离开。昨天，市民刘先生向记者讲述了他碰到的这位好人。

去年的一天，刘先生带着一岁的孩子在市区文明路上玩，孩子不小心摔倒磕破了头皮。着急的刘先生在路边拦了辆三轮车就往医院赶。快到医院时，刘先生掏兜付车钱，发现兜里一点零钱也没装。下车了，刘先生将100元的钞票递给骑三轮车的妇女，说自己匆匆忙忙没带零钱，问她能不能找开。这位妇女没有接刘先生的钱，说自己骑三轮车的，从来不带多少钱。“怎么办呢，你看我到医院挂了号出来再给你，中不中？”刘先生看着痛哭的孩子，心中着急万分。“赶紧去吧，咱不能因为两块钱耽误孩子看病，下回再

给吧！”三轮车妇女没有多说，推着刘先生让他赶快往医院里去。“你等一会儿，我很快就出来！”刘先生抱着孩子边往医院里跑边对那位妇女喊。

很快，刘先生的妻子也赶到了医院，刘先生将孩子交给妻子，拿着零钱出门找那位骑三轮车的妇女，可她已经离开了。

此后的很多天，刘先生心里一直放不下这件事，想找到那位三轮车妇女。刘先生说，别说当时两块钱，就是人家张口要20块，他也会给，可人家心好，相信咱不是故意想赖钱。一直到现在，每次想起这事，刘先生的心里还是既感激又歉疚，他有机会能碰到那位骑三轮车的妇女，把车钱还给她，再向她表达一下内心的感谢。

雷锋日记选录

1958年6月7日

……如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？如果你是一线阳光，你是否照亮了一分黑暗？如果你是一颗粮食，你是否孕育了有用的生命？如果你是一颗最小的螺丝钉，你是否永远坚守在你生活的岗位上？如果你要告诉我们什么思想，你是否在日夜宣扬那最美丽的理想？你既然活着，你又是否为未来的人类的生活付出你的劳动，使世界一天天变得更美丽？我想问你，为未来带来了什么？在生活的仓库里，我们不应该只是个无穷尽的支付者。